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NAUČNI RAD

KULTURALNE KOMPETENCIJE U
OBRAZOVNO-VASPITNOJ PRAKSI:

SAMOPROCENA NASTAVNIKA SREDNJIH ŠKOLA1

Marija G. Trajković2

Institut za pedagoška istraživanja, Beograd

Branislava B. Popović-Ćitić3

Univerzitet u Beogradu, Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju

Lidija S. Bukvić Branković4

Univerzitet u Beogradu, Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju

Marina M. Kovačević-Lepojević5

Institut za pedagoška istraživanja, Beograd

Ana S. Paraušić Marinković6

Institut za kriminološka i sociološka istraživanja, Beograd

Apstrakt:

Kulturalne kompetencije nastavnika smatraju se ključnom pretpostavkom uvažavanja različitosti, kreiranja 
klime međusobnog razumevanja, poštovanja i ravnopravne saradnje u školi. U cilju ispitivanja samopro-
cene kulturalnih kompetencija, realizovano je istraživanje na uzorku od 254 nastavnika srednjih škola. 
Instrument koji je korišćen u istraživanju je Skala za samoprocenu kulturalnih kompetencija osoblja škole. 
Rezultati pokazuju da nastavnici, generalno, na relativno visokom nivou ocenjuju sopstvene kulturalne 
kompetencije. Samoprocena kulturalnih kompetencija nastavnika značajno zavisi od pola i dužine radnog 
staža u obrazovanju. Uz uvažavanje ključnih nedostataka istraživanja, može se izvesti zaključak o zadovo-
ljavajućem nivou kulturalnih kompetencija nastavnika srednjih škola, ali i o jasnom prostoru za njihovo 
dalje unapređivanje. Istaknuto mesto na tom planu zavređuju programi stručnog usavršavanja nastavnika, 
kao i inkorporiranje sadržaja kojim se obrađuju teme kulturalnih kompetencija u kurikulume obrazovanja 
budućeg nastavničkog kadra.

Ključne reči: kulturalne kompetencije, različitost, nastavnici

1 Napomena: Realizaciju ovog istraživanja finansiralo je Ministarstvo nauke, tehnološkog razvoja i inovacija Republike 
Srbije (br. ugovora 451-03-47/2023-01/ 200018).

2 marija.stojanovic@ipi.ac.rs

3 popovb@eunet.rs

4 lidija_bukvic@yahoo.com

5 marina.lepojevic@gmail.com

6 parausicana@gmail.com
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Uvod

Polazeći od činjenice da škole predstavljaju mesto susreta raznovrsnih kultura, prihvatanje i 
uvažavanje različitosti smatraju se imperativima savremenog obrazovanja (Buterin, 2011). Nužnost 
adekvatnog reagovanja aktera obrazovno-vaspitnog procesa na različitost učenika intenzivirana je 
povećanim migracijama stanovništva, a proizlazi iz principa ravnopravnosti, jednakih mogućnosti i 
aktivnog učestvovanja u demokratskom društvu (Aguado & Malik, 2001). Različiti pristupi (npr. mul-
tikulturalno i interkulturalno obrazovanje, inkluzivno obrazovanje, kulturalno responzivno podučava-
nje itd.) naglašavaju kulturalne kompetencije nastavnika kao jedan od ključnih aspekata uvažavanja 
različitosti u školi.

Kulturalne kompetencije određuju se kao skup vrednosti, znanja, stavova i veština, koji je potre-
ban za razumevanje i poštovanje kulturalno različitih pojedinaca, kao i za uspostavljanje pozitivnih i 
konstruktivnih odnosa sa njima (Barret, 2018). Smatra se da kulturalno kompetentan nastavnik treba 
da poseduje znanja o obeležjima vlastite i kulture drugih, karakeristikama školskog okruženja i ka-
rakteristikama kulture učenika i njihovih porodica; da ima stavove koji upućuju na spremnost relati-
vizovanja kulturalnih vrednosti, odsustvo stereotipa i predrasuda u kontaktu sa kulturalno drugačijim 
učenicima; da poseduje veštine interpretacije značenja mišljenja, ideja i događaja kulturalno drugačijih 
učenika i roditelja, te sposobnost prihvatanja njihovih očekivanja i prilagođavanja njihovim verbalnim 
i neverbalnim stilovima komunikacije (Bedeković, 2011). Nivo kulturalnih kompetencija nastavni-
ka odražava se na razvoj tople atmosfere koja podržava individualne potrebe svakog deteta (Gay, 
2010), a značajne su i za razvoj klime međusobnog razumevanja, poštovanja i ravnopravne saradnje, 
koja je utemeljena na poznavanju i poštovanju drugačijih stilova života vršnjaka iz odeljenja, njihovih 
vrednosti, verovanja, tradicija i običaja (Jurčić, 2014). Dodatno, akademska postignuć a, kritička svest, 
kulturalna osetljivost i socijalna kompetencija učenika usko su povezani sa kulturalno responzivnim 
okruženjem za učenje (Celinska & Swazo, 2021).

Metodologija istraživanja

Cilj istraživanja je sagledavanje procene nastavnika srednjih škola vlastitih kulturalnih kompe-
tencija u svakodnevnoj obrazovno-vaspitnoj praksi. Pored opšteg uvida, cilj istraživanja usmeren je 
i na ispitivanje značaja određenih sociodemografskih karakteristika nastavnika (pol, starost, dužina 
radnog staža u obrazovanju) za njihovu samoprocenu kulturalnih kompetencija.

Uzorak su činila 254 nastavnika (78.7% ženskog pola) iz osam srednjih škola na teritoriji Grad-
ske opštine Stari grad u Beogradu. Starosni raspon nastavnika kreće se od 23 do 63 godine (M = 45.7; 
SD = 9.11), a njihov prosečni radni staž u obrazovanju je oko 16 godina.

Podaci o praktičnoj primeni kulturalnih kompetencija nastavnika dobijeni su primenom Ska-
le za samoprocenu kulturalnih kompetencija osoblja škole (Staff Cultural Competence Self-Assessment; 
Minneapolis Public Schools, n.d.), koju čine 24 stavke. Nastavnici su na pitanja odgovorali biranjem 
odgovora na trostepenoj skali Likertovog tipa (1 = retko ili nikad; 2 = povremeno; 3 = često). Stavke 
su grupisane u tri podskale: Fizičko okruženje, materijali i resursi (4 stavke: npr. „U mojoj učionici/
kabinetu ističem slike, postere, umetničke radove i druge dekorativne elemente koji reflektuju kulture 
i etnička porekla učenika/ca koji idu u ovu školu”; „Kada koristim video snimke, filmove ili druge me-
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dijske resurse u nastavi, trudim se da oni reflektuju kulture i etnička porekla učenika/ca koji idu u ovu 
školu”); Komunikacija (7 stavki: npr. „Trudim se da razumem kolokvijalne izraze koje koriste učenici/e 
i njihove porodice, a koji mogu da utiču na moju komunikaciju sa njima”; „Tražim pomoć prevodioca 
(druge osobe) za komunikaciju sa učenicima/ama ili roditeljima koji imaju ograničeno znanje srpskog 
jezika”); i Vrednosti i stavovi (13 stavki: npr. „Tražim dodatne informacije (od učenika/ca, roditelja ili 
drugih osoba) koje mi mogu pomoći da prilagodim svoj način rada potrebama učenika/ca iz drugih 
kultura”; „Trudim se da se profesionalno razvijam i obučavam najboljoj praksi kako bih unapredio/la 
znanja i veštine za rad sa učenicima/ama iz različitih kultura”). Verzija koja je korišćena u istraživanju 
predstavlja adaptiranu verziju iz materijala kreiranog 2004. godine od strane Nacionalnog centra za 
kulturalnu kompetentnost (Centar za dečji i ljudski razvoj pri Džordžtaun Univerzitetu, Vašington 
SAD) (Minneapolis Public Schools, n.d.). Instrument pokazuje dobru pouzdanost (α = .89), a pouzda-
nost podskala iznosi α = .73 (Fizičko okruženje, materijali i resursi), α = .80 (Komunikacija) i α = .90
(Vrednosti i stavovi).

Podaci su obrađeni primenom metoda deskriptivne i inferencijalne statistike.

Rezultati istraživanja sa diskusijom

Na osnovu nalaza istraživanja (Tabela 1) evidentno je da su prema samoproceni nastavnika 
njihove kulturalne kompetencije u značajnoj meri razvijene. Najviše skorove nastavnici postižu na 
podskali Vrednosti i stavovi, dok se nešto lošije pozicioniraju u pogledu komunikacije sa kulturalno 
različitim učenicima. Detaljnije, u odnosu na nastavnike, nastavnice bolje ocenjuju sopstvene kultu-
ralne kompetencije u celini (t = –2.29; df = 252; p <0.05), kao i vrednosti i stavove u radu sa kultu-
ralno različitim učenicima (t = –2.54; df = 69.05; p <0.05). Nalazi prethodnih istraživanja o polnim 
razlikama u pogledu kulturalnih kompetencija su nekonzistentni. Na primer, pojedini nalazi svedoče 
o odsustvu razlika (Spanierman et al., 2011), dok drugi (Mikanović i Popović, 2016) pokazuju da su 
nastavnice spremnije da prihvate učenike različitog kulturalnog porekla u odnosu na nastavnike, ali i 
da nastavnici bolje procenjuju svoje komunikacijske veštine u odnosu sa učenicima različitog kultu-
ralnog porekla.

Tabela 1: Kulturalne kompetencije nastavnika srednjih škola (N = 254)

M SD
Polne 

razlike
Povezanost godina 
starosti i skorova

Povezanost godina radnog 
staža u obrazovanju i skorova

Fizičko okruženje, 
materijali i resursi

1.94 0.55 -1.11 0.06 0.02

Komunikacija 1.93 0.54 -1.16 -0.09 -0.13*

Vrednosti i stavovi 2.59 0.38 -2.54* -0.09 -0.04

Ukupan skor 2.28 0.37 -2.29* -0.08 -0.08

 * značajno na nivou p <0.05

Godine starosti nastavnika ne koreliraju značajno sa samoprocenom kulturalnih kompetencija, 
dok je dužina radnog staža u obrazovanju značajno negativno povezana sa komunikacijom kojom se 
izražava uvažavanje kulturalnih razlika (r = –0.13; p <0.05). Ovakvi nalazi su iznenađujući, imajući 
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u vidu dosadašnje nalaze o izraženijoj kulturalnoj kompetentnosti kod starijih nastavnika (Cruz et 
al., 2019), odnosno nastavnika sa dužim radnim stažom u obrazovanju (Mikanović i Popović, 2016). 
Takođe, očekivano je da se sa dužinom radnog staža povećava iskustvo rada sa učenicima različitih 
kulturalnih grupa, kao i nivo kulturalnih kompetencija.

Zaključak

Na temelju dobijenih rezultata može se izvesti zaključak da nastavnici svoje kulturalne kompe-
tencije ocenjuju na relativno visokom nivou. Pol i dužina radnog staža u obrazovanju nastavnika pred-
stavljaju lične karakteristike koje značajno utiču na način procene kulturalnih kompetencija. Pored 
uvida u zadovoljavajući nivo kulturalnih kompetencija, ipak se prepoznaje i jasan prostor za njihovim 
daljim unapređenjem. Istaknutu ulogu na tom planu imaju programi stručnog usavršavanja nastav-
nika, kao i inkorporiranje sadržaja kojim se obrađuju teme kulturalnih kompetencija u kurikulume 
obrazovanja budućeg nastavničkog kadra.
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